

## ПАМЯТИ АКАДЕМИКА ИВАНА ФЕДОРОВИЧА ХРАМЦОВА



Российская академия наук, Омский аграрный научный центр с прискорбием извещает, что 9 августа на 74-м году жизни скончался Иван Федорович Храмцов, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик Российской академии наук, директор Сибирского научно-исследовательского института сельского хозяйства с 1998 по 2018 г.

И.Ф. Храмцов – специалист в области земледелия и агрохимии, автор более 300 научных работ, в том числе семи книг (пяти монографий), четырех патентов на изобретения; руководитель девяти специалистов высшей квалификации, в том числе одного доктора наук.

Научные исследования Ивана Федоровича посвящены совершенствованию теоретических основ и практических приемов регулирования почвенного плодородия и продуктивности сельскохозяйственных культур за счет экологически сбалансированных систем применения удобрений в севооборотах лесостепи Западной Сибири.

Ученым установлены основные закономерности и направленность действия различных систем удобрений в севообороте на агрохимические и биологические показатели плодородия черноземных почв и условия их регулирования. Определены нормативы действия и последействия возрастающих норм минеральных и органических удобрений при длительном систематическом их применении на продуктивность севооборотов и качество продукции. Выявлены количественные параметры выноса, расхода коэффициентов использования питательных веществ из почвы и удобрений, определена структура баланса элементов питания в агроценозах, разработаны приемы повышения эффективности минеральных удобрений в севооборотах, обеспечивающие существенный ресурсосберегающий, экологический и экономический эффект.

Разработанные и рекомендованные системы применения удобрений внедрены в полевых севооборотах ОПХ СибНИИСХоза («Омское», 1982–2007 гг., «Боевое», 1983–2007 гг.), а также в других хозяйствах лесостепной зоны Омской области. Освоение систем удобрений в этих хозяйствах в комплексе с зональной технологией обеспечивало стабильность зернового производства по годам, а также повышение продуктивности одного гектара пашни на 0,5–0,9 т зерна по сравнению с соответствующими средними районными показателями за аналогичные годы.

Иван Федорович лично разрабатывал и возглавлял крупное научное направление – совершенствование теоретических основ и практических приемов регулирования почвенного плодородия и продуктивности сельскохозяйственных культур за счет экологически сбалансированных систем применения удобрений в севооборотах лесостепи Западной Сибири.

Как директор СибНИИСХоза особое внимание И.Ф. Храмцов уделял молодым специалистам, непосредственно курируя работу аспирантуры. В институте ежегодно проводили конференции молодых ученых, где научные сотрудники, только начинающие свой путь в науке, и аспиранты демонстрировали свои научные достижения.

Иван Федорович принимал участие в коллегии Министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области. Под его руководством велась работа Центра научного обеспечения АПК области, где решали текущие и перспективные вопросы совершенствования функционирования отраслей агропромышленного комплекса.

И.Ф. Храмцов вел большую общественно-научную работу: был членом президиума Сибирского отделения Россельхозакадемии, заместителем председателя координационного совета по земледелию президиума СО РАСХН, входил в состав Научного координационного совета Омской области, диссертационных советов при Омском государственном аграрном университете и Тюменской сельскохозяйственной академии, председателем совета Омского аграрного университетского комплекса, членом редакционной коллегии журналов «Российская сельскохозяйственная наука», «Сибирский вестник сельскохозяйственной науки», «Земледелие», «Зерновое хозяйство».

Кроме научно-исследовательской работы Иван Федорович вел активную педагогическую деятельность, читая лекции в Омском государственном аграрном университете на кафедре агрохимии, занимался подготовкой аспирантов в СибНИИСХозе.

За достижения в развитии сельскохозяйственной науки Иван Федорович награжден памятной медалью «50 лет начала освоения целинных земель», Почетной медалью академика А.Н. Барабаева, юбилейной медалью «40 лет Сибирского отделения Россельхозакадемии 1969–2009 гг.», медалью И.И. Синягина «За содействие в развитии аграрной науки Сибири», Золотой медалью им. Т.С. Мальцева, Памятной медалью Сергея Иосифовича Манякина, памятной юбилейной медалью «60 лет Сибирского отделения Российской академии наук». Ему присвоены звания «Почетный работник АПК России», кавалера Золотого почетного знака «Достояние Сибири». Иван Федорович также награжден почетными грамотами Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Почетной грамотой Россельхозакадемии, президиума Сибирского отделения Россельхозакадемии, министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области, государственной наградой Омской области – медалью «За высокие достижения».

Особенно тяжела безвременная утрата для ученых Омского аграрного научного центра, поскольку работа Ивана Федоровича была примером, достойным подражания.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким покойного по поводу кончины самого дорогого, близкого человека.

Светлая память об Иване Федоровиче, видном ученом, талантливом организаторе, общественном деятеле и просто порядочном человеке навсегда сохранится в сердцах сотрудников ученых-агариев Сибири и Российской Федерации.

Г.А. Романенко, В.Н. Пармон, Ю.Ф. Лачуга, А.Л. Иванов, В.И. Кирюшин, М.С. Чекусов, В.С. Бойко

Б.В. Алтъ, Л.В. Будажапов, Н.Г. Власенко, К.С. Голохваст, Г.П. Гамзиков,  
А.В. Гончарова, А.С. Донченко, Н.А. Донченко, Н.М. Иванов, Н.И. Кашеваров, К.Я. Мотовилов,  
Ю.А. Новоселов, В.А. Солошенко, Н.А. Сурин, Н.В. Цуглинон, А.А. Шпелт